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Caro Dra. Editora-chefe:

	Tenho o prazer de enviar um artigo de pesquisa original intitulado ANÁLISE SENSORIAL E INTENÇÃO DE COMPRA DE PREPARAÇÕES ELABORADAS A PARTIR DE SUBPRODUTO DO PROCESSAMENTO DE FILETAGEM DE SALMÃO para consideração para publicação na Revista Brasileira de Engenharia da Pesca. Nós desenvolvemos  quatro formulações a base de subproduto de salmão, e este manuscrito se baseia em nosso estudo para a avaliar a aceitabilidade e a intenção de compra desses produtos.
Neste manuscrito, mostramos que  foi possível obter novos produtos e que as formulações obtiveram uma alta aceitabilidade, o que culmina em uma alternativa alimentícia para atender a demanda do mercado consumidor por produtos a base de pescado de qualidade.
Acreditamos que este manuscrito é apropriado para publicação pela Revista Brasileira de Engenharia da Pesca, porque encontra-se dentro das áreas de avaliação da Revista. Nosso manuscrito cria um paradigma para futuras aplicações na área de Recursos Pesqueiros/Aquicultura, segmento de extrema importância socioeconômica  em nosso país. 
Este manuscrito não foi publicado e não está em consideração para publicação em outro lugar. Todos os autores desse artigo participaram diretamente no planejamento, execução e análises desse estudo, bem como leram e aprovaram a versão final. Informo que os representantes da minha instituição, Instituto Federal de Santa Catarina- Campus Itajaí, estão informados e de acordo com o envio desse artigo. Não temos conflitos de interesse para divulgar.

Obrigado pela sua consideração!

Atenciosamente,

Jenny Sumara Sozo, 
Sandra Motikawa, 
Elizabeth Martins, 
Thiago Alves Pereira.

